

# 总书记这次到社区,专门调研养老工作

近日,习近平总书记来到河北承德市考察期间,来到高新区滨河社区居家养老服务中心,就养老工作开展实地调研。

应对人口老龄化、实现好人民老有所养、推动养老产业健康发展,这些都是习近平总书记关注的重要工作。

2月,中共中央政治局第二十八次集体学习,从促进社会保障事业高质量发展、可持续发展的高度,研究了包括养老保险制度、发展养老等社会福利事业、健全老年人关爱服务体系等在内的一系列重大问题。

5月,中央政治局听取“十四五”时期积极应对人口老龄化重大政策举措汇报。

7月,《中共中央国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》发布。这被视为积极应对老龄化,促进人口长期均衡发展的重要文件。

8月,到承德,又专门安排考察社区养老工作。

当前,中国60岁及以上人口超2.6亿人。有关部门预测,“十四五”时期,全国老年人口将突破3亿。

党的十九届五中全会审议通过的“十四五”规划建议中,首次将“实施积极应对人口老龄化国家战略”从卫生健康领域单列出来。

“积极应对人口老龄化,事关国家发展和民生福祉,是实现经济高质量发展、维护国家安全和社



这是8月24日下午,习近平在承德市高新区滨河社区考察时,同社区居民亲切交流。

会稳定的重要举措。”今年5月召开的中共中央政治局会议,指出积极应对人口老龄化的现实意义。

人口老龄化对经济社会发展来说是挑战也蕴含机遇。根据有关专家预

测,“十四五”时期“银发经济”投资规模将进一步扩大,老年群体消费持续迸发。因此,要推动养老事业和养老产业协同发展,进一步挖掘“银发经济”潜能,培育和发展经济

新动能。

在承德高新区滨河社区居家养老服务中心,习近平总书记察看信息化平台、适老化改造等项目,详细询问服务范围、救助方式等事项。

完善养老服务体系,是应对人口老龄化的关键举措。“十四五”规划纲要提出多项举措,包括“整合利用存量资源发展社区嵌入式养老”“积极发展农村互助幸福院等互助性养老”等。

专业养老服务资源,满足在家养老的老人不出社区就能享受到优质服务的需求,不仅有利于降低养老成本,还能让优质养老服务惠及更多老年人。

总书记在此次考察时强调,“完善社区居家养老服务网络,构建居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系”,为发展中国特色养老服务体系指明方向。

对老年人来说,幸福的晚年生活离不开“老有所养”的物质保障,更要有“老有所为”的精神追求。只有满足老年人多方面需求,才能为他们安享幸福美满的晚年生活保驾护航。

“要把老有所为同老有所养结合起来,研究完善政策措施,鼓励老年人继续发光发热,充分发挥年纪较轻的老年人作用,推动志愿者在社区治理中有更多作为。”习近平总书记的话语,温暖了老年人的心。来源:新华社

## 中国军队将赴俄罗斯参加“和平使命-2021” 上海合作组织成员国联合反恐军事演习

中新网8月27日电 据中国国防部发布微信公众号消息,9月11日至25日,“和平使命-2021”上海合作组织成员国联合反恐军事演习将在俄罗斯奥伦堡州“东古兹”靶场举行。中方参演部队以北部战区为主,共派出550余人,出动车辆(装备)130辆。此次演习是上合组织框架内的

例行性演习,旨在深化各成员国防务安全合作,提高应对新挑战新威胁能力,共同维护地区和平与安全。

演习课题为上合组织成员国部队筹备并实施联合反恐行动,主要演练侦察监视、火力打击、外围封控、街区拔点,以及前出防御、地面突击、分割围歼、

肃清残敌、抗击无人机袭击等课目。

今年是上合组织成立20周年,在各国元首亲自推动和“上海精神”有力指引下,各国防务部门不断强化战略互信、推进务实合作,特别是打造了“和平使命”系列军事演习、“和平号角”军乐节等军事文化品牌。上合组织已发展

成为国际和地区事务中重要的建设性力量,在维护世界和平和地区稳定方面发挥了积极作用。站在新的起点上,中方愿与上合组织各成员国一道,密切沟通交流,健全合作机制,深化专业领域合作,努力打造共建共享的安全格局,为构建上合组织命运共同体作出更大贡献。



资料图:工作人员在整理图书。中新社记者 张兴龙 摄

## 中国所有公共图书馆与90%以上博物馆 已实行免费开放

中新网8月27日电 文化和旅游部部长胡和平27日介绍,截至2020年底,全国共有公共图书馆3212个、美术馆618个、博物馆5788个、文化馆3327个、文化站4万多个、村级综合性文化服务中心57.54万个。所有的公共图书馆、文化馆、文化站、美术馆和90%以上的博物馆已经实行了免费开放,实现了“无障碍、零门槛”。

27日,国新办就文化和旅游赋能全面小康有关情况举行发布会。有记者提问称,公共文化服务在满足人民群众精神文化需求和保障基本文化权益方面发挥着重要作用,也是全面建成小康社会的重要内容。请问文化和旅游部在推进公共文化服务、保障和改善民生方面做了哪些工作,下一步有何考虑?

胡和平表示,公共文化服务主要是解决群众读书看报、看演出、看展览、参加文化活动等问题,是实现好、维护好、发展好人民基本文化权益的主要途径,是以人民为中心的发展思想在文化建设中的具体体现。党的十八大以来,文化和旅游部认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,加快构建覆盖城乡、便捷高效、保基本、促公平的现代公共文化服务体系,努力让人民享有更加充实、更为丰富、更高质量的精神文化生活。

一是人民基本文化权益保障更加有力。颁布实施公共文化服务保障法、公共图书馆法、博物馆条例等法律法规,制定出台国家基本公共服务标准,省、市、县三级政府普遍制定实施标准或服务目录,明确群众文化权益保障范围。稳步推进公共文化服务均等化建设,持续实施“戏曲进乡村”、非遗扶贫就业工坊等文化惠民项目,让更多群众共享文化发展成果。

二是公共文化服务设施网络不断完善。截至2020年底,全国共有公共图书馆3212

个、美术馆618个、博物馆5788个、文化馆3327个、文化站4万多个、村级综合性文化服务中心57.54万个。所有的公共图书馆、文化馆、文化站、美术馆和90%以上的博物馆已经实行了免费开放,实现了“无障碍、零门槛”。我们推进县级文化馆、图书馆总分馆制的建设,推出城市书房、文化驿站、乡村文化礼堂等新型公共文化空间,深受群众喜爱。

三是优质公共文化产品和服务日益丰富。我们适应群众需要,积极开展群众性文化活动,在今年春节期间,我们通过网络联动开展全国“村晚”活动,线上线下累计参与人次达到1.24亿,使乡村小舞台变成了社会大舞台、惠民好舞台。为庆祝建党一百周年,我们组织了“唱支山歌给党听”大家唱群众歌咏活动,大家参与都非常踊跃,参与的人次超过了1.7亿。我们广泛开展服务基层送文化活动、文化志愿服务活动,比如大家比较熟悉的内蒙古“乌兰牧骑”,数十年如一日深入牧区开展文艺演出,为广大牧民送文化、送欢乐、送服务。

四是公共文化服务发展活力持续迸发。我们顺应信息化发展趋势,加强公共文化数字化建设,实施数字图书馆推广工程,建设国家公共文化云平台,打造“云端博物馆”“云上村晚”等全景式数字体验平台,让群众足不出户就能在线享受优质公共文化服务。我们举办了公共文化和旅游产品云上采购大会,为供需双方精准对接、为社会力量深度参与搭建平台。

胡和平说,下一步,文化和旅游部将持续推动公共文化服务标准化、均等化建设,推进城乡公共文化服务体系一体建设,创新实施文化惠民工程,广泛开展群众性文化活动,努力构建现代公共文化服务体系,更好地保障人民基本文化权益,满足人民基本文化需求。

## 中国官方:本轮疫情已得到有效控制 全国接种新冠疫苗超20亿剂次

中新社北京8月27日电 中国国家卫生健康委员会新闻发言人、宣传司副司长米锋27日在北京表示,目前中国本轮疫情已经得到有效控制,截至8月26日,全国累计报告接种新冠病毒疫苗超过20亿剂次。

当日,中国国务院联防联控机制就进一步做好疫情防控和疫苗接种有关情况举行发布会。米锋在会上通报,全国现有本土确诊病例8月16日首次下降以来,已连续11天下降。截至8月26日,全国

有26个省份和新疆生产建设兵团全域为低风险地区,中高风险地区下降到38个。目前,中国本轮疫情已经得到有效控制。

“截至8月26日,全国累计报告接种新冠病毒疫苗超过20亿剂次,完成全程接种的人数8亿8943.9万人。”米锋说。

近期,中国江苏、湖南、湖北、河南等地相继发生聚集性疫情,均为境外输入疫情引发的本土疫情。截至8月26日24时,全国19省50市累计报告本土新冠肺炎感染者1390

例。在发生疫情的50个城市中,已有45个城市超过5天无新增感染者报告。全国疫情总体呈下降趋势,风险总体可控,全国层面发生大规模疫情的风险得到有效遏制。

谈及本轮疫情防控中各地有效的经验和做法,中国国家卫生健康委员会疾控局副局长吴良有总结了以下五点:一是在加强组织领导方面,强化指挥体系持续高效运行,建立完善应急处置机制,一旦疫情发生,由当地党政主要负责人任应急处置指挥

## 赵立坚:中方坚决反对日本 发布儿童版《防卫白皮书》

中新网北京8月27日电 中国外交部发言人赵立坚27日在例行记者会上说,日本刻意发布儿童版《防卫白皮书》,沿袭抹黑指责中国的陈词滥调,中方对此表示坚决反对,已向日方提出严正交涉。

有记者提问,近日,日本防卫省首次发布面向中小学生的儿童版《防卫白皮书》,其中包括就中国军力发展、钓鱼岛、南海问题对中国进行指责的内容。日本防卫大

臣岸信夫也表示,必须让肩负国家未来的孩子们也能够理解和支持日本国防。了解日本近代历史的都知道,日本军国主义对外侵略期间,曾利用《教育敕语》等向少年儿童灌输军国主义思想,煽动战争狂热的危险行径。之前日本媒体曾经报道称,日方试图恢复二

战前的教育理念和对学生引入二战时士兵训练科目。中方对此有何评论?

赵立坚表示,此前对于日方发布《防卫白皮书》,中方已表明严正立场。中方坚决反对日方无理指责中国正常的国防建设,对中方正当海洋活动说三道四,渲染所谓

“中国威胁”。

赵立坚指出,此次日方刻意发布儿童版《防卫白皮书》,沿袭抹黑指责中国的陈词滥调,中方对此表示坚决反对,已向日方提出严正交涉。

“我还想强调,日方面向未成年人突出外来威胁并煽动对立,完全不具建设性。”赵立坚说,日方应切实正视和反省历史,深刻汲取历史教训,不要采取错误做法误导本国国民尤其是下一代。

## 第九届中韩公共外交论坛在北京举行

中新社北京8月27日电 第九届中韩公共外交论坛26日以线上线下相结合方式在北京举行。两国政府官员、专家学者、企业家及媒体等各界人士参加,重点围绕“中韩友好关系之过去、现在与未来”进行深入交流。

中国外交部新闻司司长华春莹说,中韩是近邻,友好交往源远流长。明年即将迎来中韩

建交30周年,双方应加强公共外交合作,推动中韩关系持续深入发展。一是要以两国元首重要共识为指引,为增进两国友好合作注入更多“正能量”。二是深化务实合作,使两国人民感受到更多合作的快乐、收获更多合作的果实。三是借助北京冬奥会和2024年韩国冬奥契机,密切合作,诠释

“更快、更高、更强、更团结”的奥运精神。四是加强两国民众特别是青年之间的交流往来,真诚沟通,增进了解,促进“人缘相亲”。

中国公共外交协会会长吴海龙说,现在疫情还没有结束,两国仍需不断推动联合抗疫,继续促进经济合作和人文交流,特别是两国青年间的对话和交流。

与会嘉宾表示,要坚定中韩关系发展前景的信心,增进战略互信,加强两国人文交流;应构建更长效的中韩文化与教育合作机制,拉近双方情感距离;中韩应推动区域全面经济伙伴关系协定早日生效,共同维护多边主义和自由贸易。

本届论坛由中国公共外交协会与韩国国际交流财团合作举办。